

## Секция «История. История древних цивилизаций»

**Saltus в римской агрименсуре**

**Кирилина Анна Константиновна**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический*

*факультет, Москва, Россия*

*E-mail: ann\_kirilina@mail.ru*

Среди терминов, обозначающих важнейшие аграрные категории в Древнем Риме, есть множество таких, чье значение до сих пор не прояснено до конца. Одним из них является термин салтус (saltus).

В дошедших до нас текстах римских авторов слово «салтус» не всегда имеет одинаковое значение.

Один вариант значения этого слова дают нам Марк Теренций Варрон в своей книге «О латинском языке» и Секст Помпей Фест в трактате «О значении слов». Варрон пишет, что салтусом называлась лесистая и оттого не возделывавшаяся местность, пригодная для выпаса скота (Varro, LL, V, 36). Аналогичное значение слова «салтус» встречается и у Феста. По его словам салтус - это территория, на которой находятся леса и пастбища (Fest., s. v. saltus). Никакой более конкретной информации при этом не дается. Таким образом, можно сказать, что понятие «салтус» применяли к некоей нераспаханной, заросшей (но вполне проходимой для скота) области, где могли пасться стада. Размер этой области указан не был, из чего можно сделать предположение, что салтус был неким неизмеренным участком, а значит, имел арцифинальные границы и, скорее всего, относился к ager publicus.

Однако в трактатах римских агрименсоров и существовал другой вариант употребления слова «салтус». Так громатик Сикул Флакк указывает, что салтус – это земельный участок размером двадцать пять центурий (CAR, S. 123). Т. е. под салтусом громатиками подразумевалась значительная по площади территория, пропедшую лимитацию, а значит, подготовленная к передачи в собственность (к ассигнации). Указываются даже владельцы этих территорий - громатик Агений Урбик указывает, что существовали салтусы цезаря и частные салтусы (CAR, S. 36).

В такой трактовке слово «салтус» встречается и у Варрона в другом его трактате - «О сельском хозяйстве». Так, рассуждая о мерах измерения земли, Варрон указывает, что салтусом при подушном разделе государственной земли назывался земельный участок размером в четыре центурии (Varro, RR, I, 10).

О том, какого качества была входившая в салтусы земля, и для чего она использовалась, указанные выше авторы не пишут. Но вряд ли столь обширные земли, находящиеся в чьем-либо владении, были сплошь заросшими и использовались исключительно как пастбища для скота. То есть, качество земли салтуса и ее использование могли быть любыми.

Таким образом, можно сказать, что источники дают нам два разных значения слова «салтус». В одном случае под салтусом подразумевается лесистое пастбище неопределенного размера, а во втором – участок земли неизвестного характера, но с четко указанной площадью (4 центурии по Варрону или 25 по Сикулу Флакку) и имеющий

своего владельца. И именно во втором значении слово «салтус» используют римские агрименсоры.

Однако в научной литературе эти два значения зачастую сливаются в одно.

Так Ю. К. Колосовская [2, 85] в монографии «Паннония в I—III вв.» пишет, что салтус – это территория в 20-25 центурий, предназначенная для совместной пастьбы скота и вырубки леса на дрова.

В. И. Кузишин [3, 192] в своей книге «Римское рабовладельческое поместье» называет салтус единицей измерения земли при разделе лесистых участков, равной четырем центуриям (по Варрону) или 25 центуриям (по Сикулу Флакку).

Также Е. М. Штаерман в своей работе «История крестьянства в Древнем Риме» [4, 128] указывает, что салтус состоял из 25 центурий, на которых находились общие леса и пастбища.

Чешский ученый М. Бартошек [5, 281], хотя и не говорит о том, что салтус как заросшая территория имел определенный размер, указывает все же, что салтусами являлись лесистые места в горах (в особенности пастбища), находящиеся во владении одного и того же лица.

Но если обратиться к источникам, то становится ясно, что салтус – это не всегда непременно лесистое пастбище фиксированного размера, которым владело одно лицо. Если говорить о салтусе, как о пастбище в лесистой местности, то его размеры не были определены. А если говорить о салтусе как о термине римских агрименсоров, то не всегда его использовали исключительно как выпас для скота.

## **Литература**

1. Corpus agrimensorum Romanorum. Lpz , 1913.
2. Колосовская Ю. К. Паннония в I—III вв. М., 1973.
3. Кузишин В. И. Римское рабовладельческое поместье. М., 1973.
4. Штаерман Е. М. История крестьянства в Древнем Риме. М., 1996.
5. Бартошек М. Римское право (понятия, термины, определения). М., 1984.